

УДК 616-091]:92 ПЕРМЯКОВ

## НИКОЛАЙ КОНСТАНТИНОВИЧ ПЕРМЯКОВ (1925—1999)



19 апреля 1999 г. на 75-м году жизни скончался академик РАМН Николай Константинович Пермяков, директор Института морфологии человека РАМН, руководитель отдела патологической анатомии Московского НИИ скорой помощи им. Н. В. Склифосовского, заведующий кафедрой патологической анатомии факультета последипломного профессионального образования ММА им. И. М. Сеченова.

Н. К. Пермяков окончил в 1948 г. Московский медицинский институт Минздрава РСФСР и поступил в аспирантуру на кафедру судебной медицины того же института, которую возглавлял в то время выдающийся отечественный патологоанатом и судебный медик А. В. Русаков. Последний оказал большое влияние на научное и профессиональное становление Николая Константиновича. В его дальнейшем творческом росте сыграли важную роль академики АМН СССР А. В. Смольянинов и А. И. Струков. Большая часть врачебной и научной деятельности Н. К. Пермякова связана с Московским НИИ скорой помощи им. Н. В. Склифосовского: с 1951 г. он работал в отделе патологической анатомии и возглавлял его с 1962 г. до конца жизни. С 1988 г. Н. К. Пермяков

являлся директором Института морфологии человека РАМН.

Научные интересы Н. К. Пермякова многогранны, трудно назвать область медицинских знаний, которую он не обогатил бы своими исследованиями. Кандидатская диссертация Николая Константиновича (1951) была посвящена морфологии почек при внутрисосудистом гемолизе, в ней освещены механизмы патогенеза острой почечной недостаточности при ряде экзогенных интоксикаций. Основной вклад он внес в разработку вопросов патологической анатомии гнойных инфекций, сепсиса, проблем экстремальной и реанимационной патологии, ятрогений, будучи инициатором развития этих направлений в нашей стране. В его трудах исследованы структурные основы различных видов шока и синдрома диссеминированного внутрисосудистого свертывания крови. В его докторской диссертации (1960) на примере гнойной инфекции после аборта создана клиничко-анатомическая классификация послеабортного сепсиса, раскрыты механизмы развития последнего, на основе чего предложены патогенетически обоснованные лечебные рекомендации. У Николая Константиновича были оригинальные взгляды на проблему сепсиса, в частности на его безметаболический вариант (септициемия), который он рассматривал как одну из форм бактериального шока или гнойно-резорбтивной лихорадки.

Н. К. Пермяков — автор более 270 научных публикаций, в том числе 7 монографий. Монография "Основы реанимационной патологии" стала настольной книгой патологоанатомов. Под руководством Николая Константиновича подготовлено 37 диссертаций, из них 14 докторских. За 10 с лишним лет руководства Институтом морфологии человека РАМН Н. К. Пермяков осуществил переориентацию направлений научных разработок в сторону клиники и патологической анатомии. При институте впервые за много лет была создана собственная клиническая база — прозектура, кроме того, организовано несколько подобных баз при других крупных учреждениях Москвы. На базе института Николай Константинович организовал и возглавил кафедру патологической анатомии факультета последипломного профессионального образования ММА им. И. М. Сеченова, которая вносит весомый вклад в подготовку кадров патологоанатомов и судебно-медицинских экспертов в системе здравоохранения Москвы и Московской области.

Н. К. Пермяков вел большую научно-организационную работу. Он был председателем Московского общества патологоанатомов, председателем Межведомственного научного совета по морфологии человека, членом редколлегии журнала "Архив патологии", членом пленума ВАК, заместителем редактора отдела патологической анатомии Большой медицинской энциклопедии

дии. Наряду с научной деятельностью Николай Константинович осуществлял большую педагогическую и прозекторскую работу, участвуя в подготовке квалифицированных кадров патологоанатомов, консультируя сложные биопсии и аутопсии. Он пользовался большим авторитетом как специалист высочайшей квалификации среди патологоанатомов страны. Заслуги Н. К. Пермякова в научной, педагогической, общественной и

практической работе отмечены многими наградами. Он заслуженный деятель науки РСФСР, лауреат Государственной премии СССР, премий им. А. И. Абrikосова и И. В. Давыдовского РАМН.

Николай Константинович всегда был демократичен, доступен, доброжелателен, человечен и таким останется в нашей памяти.